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Mathematik

Allgemeine Arbeitshinweise
Die Prifungszeit betragt 160 Minuten.

Von den folgenden Aufgaben haben Sie die drei Pflichtaufgaben sowie eine der drei Wahl-
aufgaben zu bearbeiten. Zum Ende der Prifung missen Sie sich mit der Abgabe der Arbeit
entscheiden, welche der drei Wahlaufgaben Sie bewertet haben wollen. Geben Sie also
entweder die Aufgabe 4.1 oder 4.2 oder 4.3 an.

Jede Aufgabe und jede Teilaufgabe ist mit der zu erreichenden Punktzahl versehen. Das soll
Ihnen bei der Auswahl der Wahlaufgabe sowie bei der Reihenfolge der Bearbeitung von
Teilaufgaben helfen.

Bei wiederholten Formverstéf3en bzw. einer unsachgeméfRen Verwendung der Fachsprache
kann ein Punkt abgezogen werden. Deshalb weisen wir darauf hin, die Arbeit in einer ange-
messenen Form abzugeben.

In den Aufgaben wird z. T. von Ihnen das Erstellen einer Konstruktion bzw. das Skizzieren
von Graphen in ein Koordinatensystem erwartet. Verwenden Sie bei Konstruktionen linien-
freies (weil3es) Papier und beim Skizzieren von Graphen Millimeterpapier.

Wahrend der Arbeit kbnnen Sie den nicht programmierbaren, nicht grafikfahigen Taschen-
rechner, die Formelsammlung, Kurvenschablonen, Zeichengerdte sowie den Duden als
Hilfsmittel benutzen.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung der Aufgaben!
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Brandenburg
Teil I Pflichtaufgaben

Aufgabe 1 (8 Punkte)
a) Ordnen Sie die Zahlen 31 X —2 D3 -1
8 10
Beginnen Sie mit der kleinsten Zahl.

b) Bestimmen Sie den Teil der Flache, der grau ist.

c) Multiplizieren Sie den Term 12 (x —3) aus.

2

d) Berechnen Sie den Wert des Terms fira=7 und b=-2.

e) Wie viel Kilogramm sind 270 g?

f) Geben Sie die Nullstellen der Funktion y = f(x) =x? -9 an.
g) Ermitteln Sie x in der Gleichung 2* =16.

h) Schreiben Sie 4,2 [10~° als Dezimalbruch.

Aufgabe 2 (11 Punkte)
Von einem Dreieck ABC ist Folgendes bekannt:
Ezb:S,Ocm E=a=8,0cm undﬁzc:G,Ocm
a) Konstruieren Sie das Dreieck ABC und bezeichnen Sie dieses.
Zeichnen Sie die Hohe h_ ein. (3P)
b) Berechnen Sie die GroRRe der drei Innenwinkel des Dreiecks ABC und die Lange
der Hohe h, . (6 P)
c) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks ABC, wenn die H6he h, mit 5,56 cm
gegeben ist. 2 P)
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Aufgabe 3 (11Punkte)

In Blros, Arztpraxen oder Einzelhandelsgeschéften stellt man im- &
mer haufiger Wasserspender auf. Um das Abstellen zu vermeiden,
verwendet man Kegelbecher aus Papier. Es gibt auch Tischbecher. ! Tischbecher

a) Die Kegelbecher werden zu 200 Stuck in Stangen gestapelt. In rKegerecher
einem Karton sind 5000 Becher.

Geben Sie die Anzahl der Stangen in einem Karton an. apP)
b) Der Radius eines Kegelbechers betragt 3,5 cm. Er ist 7,8 cm hoch.

Berechnen Sie das Volumen des Bechers.

Geben Sie das Ergebnis in Liter an. BP)
¢) Ermitteln Sie die Papierflache fir die Herstellung von 200 Kegelbechern, wenn fir jeden
Becher eine Uberlappung von 17 cm? hinzugerechnet werden muss. (5 P)

d) Die Wasserbehalter sind mit 18,9 Liter geflllt. In einen Tischbecher passen maximal
0,18 Liter.

Berechnen Sie die Anzahl der Becher, die mit dem Inhalt des Wasserbehalters gefullt
werden kénnen. Jeder Becher wird einmal genutzt und zu 75 % gefullt. 2P)

3von7 Mathematik 2004
Gesamtschule Grundkurs



Brandenburg

Teil 1I: Wahlaufgaben

Von den folgenden drei Wahlaufgaben haben Sie nur eine zu bearbeiten:

4.1 oder 4.2 oder 4.3.

Wahlaufgabe 4.1 (10 Punkte)
Anne und Marc haben jeweils ein Handy mit Vertrag von verschiedenen Anbietern.

Bei Anne betragt die Monatsgrundgebiihr 10,95 €. Sie muss fir das Telefonieren
pro angefangene Minute 19 Cent zahlen.

a) Berechnen Sie die Jahreskosten, wenn Anne im Monat durchschnittlich 2,5 Stunden
telefoniert. 2P)

b) Anne mdchte ihre Handyrechnung fiir den n&chsten Monat auf 20 € beschréanken.
Wie viele Minuten darf sie dann telefonieren? (2 P)

¢) Marc hat einen Vertrag mit 20,95 € Grundgebuhr. Er muss beim Telefonieren 9 Cent
pro angefangene Minute zahlen.

Ermitteln Sie, bei welcher Gesprachszeit Anne und Marc im Monat den gleichen
Betrag bezahlen. (3P)

d) Marc hort von einem neuen Angebot mit einer Grundgebihr von 4,95 € und einem
Minutenpreis von 29 Cent. Um seinen bisherigen Vertrag mit diesem Angebot zu
vergleichen, entwickelt er folgende Grafik:
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Bestimmen Sie den Preis, den Marc nach dem neuen Angebot bezahlen misste,
wenn er im Monat 50 Minuten telefoniert.
Wie grol3 ist der Preisunterschied zwischen den beiden Tarifen, wenn Marc
nur 30 Minuten telefonieren wiirde?
Unter welcher Bedingung lohnt sich ein Wechsel fur Marc? (3P)
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Wahlaufgabe 4.2 (10 Punkte)

Das am Geschaftsgebdude einer Firma angebrachte Logo leuchtet nachts zu Werbe-
zwecken. Ein Konstruktionsbiro hat fur den Anfangsbuchstaben folgende Zeichnung
herausgegeben:

E0)

e

200

200

00 400

(nicht maf3stabsgerecht, Mal3angaben in mm)
a) Stellen Sie den Buchstaben im Schréagbild (q =%und o =45°) im Mal3stab 1:10 dar. (5 P)

b) Wie viele Begrenzungsflachen hat der vom Konstruktionsbiro entworfene Kérper
in Form des Anfangsbuchstaben L? apP)

c) Die Beleuchtung erfolgt mithilfe einer Lichterkette entlang der Vorderkanten des
Buchstabens, beginnend in einer Ecke.

Ermitteln Sie die Anzahl der Lampen, wenn sie jeweils einen Abstand von 10 cm
haben. ap

d) In wie vielen Ecken befindet sich eine Lampe? 1P
e) Fir das gesamte Logo bendtigt man 104 Lampen.

Im Monat Dezember sind die Lampen taglich sieben Stunden eingeschaltet. Jede Lampe
hat eine Leistung von funf Watt.

Bestimmen Sie rechnerisch die Energiekosten fur 14 Tage, wenn der Preis flr eine
Kilowattstunde 0,18 € betragt. (2P)
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Wahlaufgabe 4.3 (10 Punkte)
a) Im Jahresverlauf kann man den Sonnenstand als Mittagshthe aufzeichnen.

Fur Potsdam und Kairo ist dieser Sachverhalt stark vereinfacht dargestellt.

100

<
% Kairo
]
§
Potsdam
60 _——— __——l—
40
/ \.’/
20 - N
| | e | | |
21.12.03 20.03.04 21.06.04 22.09.04 21.12.04 20.03.05 21.06.05
Datum
Ldsen Sie die folgenden drei Aufgabenstellungen: (3P)

Wann wird die Sonne in diesem Jahr Gber Potsdam am hdchsten stehen?
Welche Mittagshthe wird die Sonne am 21. Dezember 2004 Uber Kairo erreichen?

Es wurden folgende Werte fir dieses Jahr ermittelt:

Kairo Potsdam

Datum 21.6. 22.9. Datum 22.9. 21.12.
Mittagshohe | 83,4 60,1 Mittagshohe | 37,7 14,2
in° in°

Bestimmen Sie den Hohenunterschied des Sonnenstandes in Grad zwischen Potsdam
und Kairo am 22.9.2004.

b) Skizzieren Sie die Graphen der beiden Funktionen vy = g(x)= 3sinx und

y =h(x)=sin(2x)  in ein Koordinatensystem im Bereich von 0 bis 2. (3P)
c) Geben Sie den Wertebereich der Funktion vy = g(x) =3sinx an. apP)
d) Berechnen Sie fiir die Funktion vy = h(x) = sin(2x) den Funktionswert

an der Stelle x = % ap)
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e) Ermitteln Sie die Funktionsgleichungen der beiden Graphen A und B. (2 P)
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